

ACTA NÚM. 104

Comissió d'Investigació:

Armand Sánchez Bonastre
Miguel Chillón Rordíquez
Montserrat Claveria Nadal
Eduard José Cunilleras
Francisco Javier Lafuente Sancho
Montserrat Llagostera Casas
Iván Martínez Flores
Màrius Martínez Muñoz
José Luis Molina González
Carme Molinero Ruiz
Xavier Navarro Acebes
Lidiane Nunes de Castro
Pilar Orero Clavero
Nerea Roher Armentia
Maria Gemma Rubí Casals
Albert Teixidó Palazón
Montserrat Ventura Oller

A Bellaterra, a les 9.30 h del dia 18 de juny de 2020, es reuneixen en sessió ordinària, per videoconferència, a la sala de juntes del Rectorat i sota la presidència del vicerector de Recerca i de Transferència, Armand Sánchez Bonastre, els membres de la Comissió d'Investigació assenyalats al marge.

No hi assisteix Eloi Esparraguera Espuña.

Hi assisteixen, amb veu i sense vot, Joaquín Gairín Sallan, Anabel Poveda Barbero, cap de l'Àrea de Gestió de la Recerca, i Maria Àngels Osuna Torres, cap de la Unitat de Gestió de Recursos de l'Àrea de Gestió de la Recerca.

Hi actua com a secretari Pedro de Alcántara-García Briones, lletrat del Gabinet Jurídic de la UAB.

Ordre del dia

1. Proposta de creació del Centre de Recerca i Estudis pel Desenvolupament Organitzatiu (CRIEDO).
2. Informació sobre la darrera convocatòria de reassignació de places de tècnics de suport a la recerca (TSR) i, si escau, nova convocatòria.
3. Aprovació, si escau, del nou text del Reglament de l'InCom-UAB.
4. Aprovació, si escau, d'un nou grup de recerca singular de la UAB.
5. Informació de l'estat d'execució dels ajuts corresponents a la darrera convocatòria d'estades breus de PIF-UAB.
6. Aprovació, si escau, d'adscripcions i de desadscripcions de personal investigador a centres i/o instituts de recerca.
7. Proposta de resolució de la convocatòria de mobilitat Iberoamèrica de Santander.
8. Informe dels vicerectors.
9. Torn obert de paraules.

Desenvolupament de la sessió

La sessió d'aquesta comissió es desenvolupa a distància, a l'empara de l'article 6 del Decret llei 8/2020, de 24 de març, de modificació parcial del Decret llei 7/2020, de 17 de març, de mesures urgents en matèria de contractació pública, de salut i gestió de residus sanitaris, de transparència, de transport públic i en matèria tributària i econòmica, i d'adopció d'altres mesures complementàries, i de la Instrucció UAB 9/2020, que modifica la Instrucció 5/2020, sobre

l'organització de reunions urgents a distància dels òrgans de govern col·legiats generals davant l'emergència sanitària decretada a causa de la COVID-19.

1. Proposta de creació del Centre de Recerca i Estudis pel Desenvolupament Organitzatiu (CRiEDO)

El president informa sobre la proposta de creació d'un centre d'estudis i de recerca amb la denominació Centre de Recerca i Estudis pel Desenvolupament Organitzatiu (CRiEDO), promogut per Joaquín Gairín Sallán, a qui dona la paraula. El senyor Gairín explica els trets principals de la memòria, que conté les finalitats, les línies d'investigació principals, la proposta d'activitats, la relació de les persones que en formen part i un pla econòmic que demostra la capacitat d'autofinançament del CER amb fons externs i la proposta de Reglament (**annex núm. 1**).

El president destaca l'activitat desenvolupada, la trajectòria i la capacitat d'obtenir recursos dels grups de recerca que integren el CER, els quals justifiquen la proposta, atès que tenen vocació d'autofinançament.

Per tot això, en vista de les consideracions anteriors, a proposta del vicerector de Recerca i de Transferència, la Comissió d'Investigació de la UAB aprova per assentiment:

PRIMER.- Informar favorablement la proposta de creació d'un Centre d'Estudis i de Recerca amb la denominació 'Centre de Recerca i Estudis pel Desenvolupament Organitzatiu (CRiEDO)', d'acord amb la memòria i del Reglament en els termes del (annex núm. 1).

SEGON.- Elevar aquesta al Consell de Govern per tal que exerceixi les seves competències.

TERCER.- Encarregar el vicerector de Recerca i de Transferència l'execució i el seguiment d'aquests acords.

QUART.- Comunicar els presents acords al vicegerent de Recerca, per tal que porti a terme les mesures necessàries per a fer-los efectius.

2. Informació sobre la darrera convocatòria de reassignació de places de tècnics de suport a la recerca (TSR) i, si escau, nova convocatòria

El president informa de l'estat actual del programa de reassignació de tècnics de suport a la recerca (TSR) –aproximadament 80– en els grups SGR de la UAB –aproximadament uns 200. A continuació, indica que en l'actualitat existeixen dues necessitats que cal resoldre: d'una banda, convocar dues places de TSR, per a una de les quals existeix un tècnic contractat per la UAB adscrit a un grup de biologia cel·lular; de l'altra, confirmar l'assignació d'un tècnic que ja va quedar adscrit a un grup.

Seguidament, el president dona la paraula a la senyora Poveda, qui explica que en la sessió de 12 de febrer de 2020 la Comissió va aprovar la convocatòria de reassignació del programa TSR de febrer de 2020, amb perfil definit, en la qual solament es va cobrir una de les dues candidatures. Per tant, es proposa adjudicar la plaça coberta i s'aprova una nova convocatòria de dues places: una de perfil lliure i una de perfil definit.

A continuació, el president obre un torn de paraules, en què els membres de la Comissió debaten sobre el problema de cofinançament del 25% del TSR –personal de capítol I, amb finançament específic– assignat per part dels grups de recerca i la temporalitat idònia en la convocatòria de les places de reassignació. També es valora la circumstància que hi ha grups que augmenten el nivell retributiu dels TSR i després deixen de tenir recursos per poder cofinançar la plaça.

Per tot això, en vista de les consideracions anteriors, a proposta del vicerector de Recerca i de Transferència, la Comissió d'Investigació de la UAB aprova per assentiment:

PRIMER.- A partir del mes de Gener de 2021, cada any des de l'AGR es demanarà als grups de recerca el 25 per 100 dels diners de co-finançament del TSR, els quals hauran de confirmar si poden assumir-ho, o no, en el mes de maig corresponent. En cas de no poder finançar la plaça, s'haurà de prendre una de les següents decisions: estudiar la viabilitat de concessió d'una bestreta al grup de recerca o es procedirà la convocatòria de reassignació de la plaça en qüestió durant el mes de Juny.

Es podrà també realitzar, si fos necessari una segona convocatòria anyal el mes de desembre en cas de baixes produïdes durant el segon semestre.

SEGON.- Assignar formalment el TSR SGR20170749 al grup SGR sol·licitant liderat pel doctor José Rodríguez Álvarez.

TERCER.- Aprovar la convocatòria de reassignació de 2 places del programa TSR de juny de 2020, d'acord amb les bases de la convocatòria incorporades com a Annex núm. 2.

QUART.- Encarregar al vicerector de Recerca i de Transferència l'execució i el seguiment d'aquests acords.

CINQUÈ.- Comunicar els presents acords al vicegerent de recerca, per tal que porti a terme les mesures necessàries per a fer-los efectius

3. Aprovació, si escau, del nou text del Reglament de l'InCom-UAB

El president informa de la proposta de modificació del Reglament de l'Institut de la Comunicació de la Universitat Autònoma de Barcelona (InCom-UAB), aprovat pel Consell d'Institut en la sessió del 21 de febrer de 2020 (**annex núm. 3**).

Per tot això, en vista de les consideracions anteriors, a proposta del vicerector de Recerca i de Transferència, la Comissió d'Investigació de la UAB aprova per assentiment:

PRIMER.- Informar favorablement la ratificació de l'acord del Consell de l'Institut de la Comunicació de la Universitat Autònoma de Barcelona (InCom-UAB), de data 21 de febrer de 2020, pel qual va aprovar la modificació del seu Reglament en els termes del annex núm. 3.

SEGON.- Elevar aquesta al Consell de Govern per tal que exerceixi les seves competències.

TERCER.- Encarregar el vicerector de Recerca i de Transferència l'execució i el seguiment d'aquests acords.

QUART.- Comunicar els presents acords al vicegerent de Recerca, per tal que porti a terme les mesures necessàries per a fer-los efectius.

4. Aprovació, si escau, d'un nou grup de recerca singular de la UAB

El president informa que hi ha una sèrie d'investigadors que han demanat el reconeixement d'un grup de recerca singular (**annex núm. 4**) i que, d'acord amb la revisió de les condicions (**annex núm. 5**), és procedent reconèixer-lo. El president puntualitza que és una petició d'una investigadora que formava part d'un SGR i que va demanar marxar del grup. Així mateix, explica que en l'annex 5 s'informa que els investigadors en qüestió no compleixen els requisits perquè la documentació no està actualitzada, ja que en el document es deixava constància que els sol·licitants formen part d'un SGR, situació que es donava en un principi quan es va fer la primera avaluació, però que no es dona en l'actualitat.

Per tot això, en vista de les consideracions anteriors, a proposta del vicerector de Recerca i de Transferència, la Comissió d'Investigació de la UAB aprova per assentiment:

PRIMER.- Aprovar el reconeixement com a Grup de Recerca Singular indicat a l'annex núm. 4.

SEGON.- Encarregar al vicerector de Recerca i de Transferència l'execució i el seguiment d'aquests acords.

TERCER.- Comunicar els presents acords al vicegerent de Recerca, per tal que porti a terme les mesures necessàries per a fer-los efectius.

5. Informació de l'estat d'execució dels ajuts corresponents a la darrera convocatòria d'estades breus de PIF-UAB

El president dona la paraula a la senyora Poveda, qui explica que la convocatòria normalment s'aprova a principis d'any, però que enguany, degut a la COVID-19, s'ha volgut prorrogar 3 mesos perquè els beneficiaris puguin realitzar les estades al llarg de 3 mesos més. La senyora Poveda afegeix que en principi no hi haurà problema, ja que els contractes predoctorals han quedat prorrogats 3 mesos. Per tot això, es proposa prorrogar l'execució de les estades 3 mesos.

El president obre un torn de paraules, en què es comenten les diferents incidències dels estudiants PIF en els desplaçaments en aquest període de confinament. Es transmet que s'ha aconseguit l'ampliació del termini de dipòsit i defensa de tesis en els casos en els quals s'acredita que s'ha estat en contacte amb el pla de formació a distància i que no es demanarà acreditar haver estat físicament en destí. S'afegeix que s'ha de poder acreditar que s'ha pogut realitzar el pla formatiu de manera telemàtica, tot i que en l'àmbit de ciències experimentals serà difícil, però sí serà possible en l'àmbit de ciències humanes i socials. S'obre un debat relatiu a si el finançament d'aquesta iniciativa s'ha de focalitzar únicament a estudiants de ciències experimentals en detriment d'estudiants de ciències sociològiques i d'humanitats, sobre la qual cosa s'exposen criteris contraposats.

Per tot això, en vista de les consideracions anteriors, a proposta del vicerector de Recerca i de Transferència, la Comissió d'Investigació de la UAB aprova per assentiment:

PRIMER.- Es prorroga l'execució de les estances 3 mesos més de la data final aprovada.

SEGON.- En cas de sol·licitud d'ampliació d'ajuts per augment de despeses derivades, s'autoritza a valorar-les positivament amb els diners sobrant de les renunciacions d'altres beneficiaris de la convocatòria.

TERCER.- Encarregar al vicerector de Recerca i de Transferència l'execució i el seguiment d'aquests acords.

QUART.- Comunicar els presents acords al vicegerent de Recerca, per tal que porti a terme les mesures necessàries per a fer-los efectius.

6. Aprovació, si escau, d'adscripcions i de desadscripcions de personal investigador a centres i/o instituts de recerca

El president informa de la proposta de modificació d'adscripcions d'activitat investigadora de personal acadèmic a CER/instituts, d'acord amb la llista que s'adjunta com a **annex núm. 5**.

Per tot això, en vista de les consideracions anteriors, a proposta del vicerector d'Investigació, la Comissió d'Investigació de la UAB aprova per assentiment:

PRIMER.- Informar favorablement les modificacions d'adscripció de la recerca de personal investigador de la UAB en els CERS/Instituts recollits a l'annex núm. 6.

SEGON.- Comunicar el presents acords al vicerector de Recerca i de Transferència de Coneixements i elevar les actuacions a aquest perquè emeti la corresponent resolució i la notifiqui als interessats i òrgans escaients.

TERCER.- Comunicar els presents acords al vicegerent de recerca, per tal que porti a terme les mesures necessàries per a fer-los efectius.

7. Proposta de resolució de la convocatòria de mobilitat Iberoamèrica de Santander

El president informa de la proposta de priorització de candidatures a la convocatòria de mobilitat Iberoamèrica de Santander (**annex núm. 7**). La senyora Poveda puntualitza que la convocatòria permet la participació de tots els investigadors, però que com s'adreçava a investigadors joves se'ls ha prioritzat.

Per tot això, en vista de les consideracions anteriors, a proposta del vicerector de Recerca i de Transferència, la Comissió d'Investigació de la UAB aprova per assentiment:

PRIMER.- Aprovar la llista prioritzada de candidats de la convocatòria de mobilitat iberoamèrica de Santander que s'annexa com a annex núm. 7.

SEGON.- Encarregar el vicerector de Recerca i de Transferència l'execució i el seguiment d'aquests acords.

TERCER.- Comunicar els presents acords al vicegerent de Recerca, per tal que porti a terme les mesures necessàries per a fer-los efectius.

8. Informe dels vicerectors

El president informa que els recursos que la UAB ha esmerçat a conseqüència de la COVID-19 són d'índole diversa: despesa no prevista i despesa derivada de falta d'ingressos. Afegeix que es va fer recapte d'EPI per als hospitals universitaris de la UAB i que se'ls va cedir material de laboratori (equipament i fungible). Així mateix, explica que la Generalitat ha creat una comissió *ad hoc* denominada CORECO per abordar la futura crisi, en la qual participen els gerents de les universitats. Puntualitza que a través de l'ACUP s'hi ha traslladat la visió de les universitats. També transmet que la UAB quantifica en 8 milions d'euros els diners necessaris per recuperar la inversió en recerca. En aquest sentit, exposa que el Ministeri d'Universitats preveu destinar 400 milions d'euros a l'ensenyament superior, dels quals es preveu que n'arribin 60 a Catalunya. Afegeix que, si tots aquests càlculs es compleixen, correspondrien 12 milions d'euros a la UAB (quantitat que suposa el 20% del sistema català d'educació superior).

D'altra banda, el president informa que la UAB, juntament amb la UB i la UPC, ha participat en unes proves PCR finançades per la Generalitat, a través del Programa ORFEO. Expressa que, finalment, no es van portar a terme, però així i tot vol agrair-hi la participació dels investigadors de diferents departaments i instituts que han treballat per poder-ho fer i trasllada la felicitació formal que la UAB va rebre de la Generalitat.

En relació amb el programa d'incorporació i retenció de talent, informa que un investigador de la casa ha obtingut una ERC Grant, que ha permès la promoció de plaça d'investigador. També explica que el 2019 es van incorporar dues places d'ERC i que el 2020 es vol treure una plaça. En aquest sentit, el president valora positivament el funcionament del programa.

Així mateix, el president exposa que aquesta setmana s'ha publicat el resultat de les concessions dels projectes del Pla nacional, el qual es troba en fase d'al·legacions. Transmet que ha rebut peticions dels investigadors de fer-hi al·legacions.

En relació amb el pla de desconfinament, informa que s'ha establert un protocol per regular l'activitat de recerca a la Universitat. Afegeix que s'han anat fet les tasques indispensables, a través d'autoritzacions especials, cosa per la qual vol agrair el PAS implicat.

El president obre un torn de paraules, en què els membres debaten principalment sobre diferents aspectes del pla de desconfinament. Bàsicament, s'exposa que fins al moment els investigadors que volien fer recerca presencial al campus havien de demanar permís i que a partir d'ara no han de sol·licitar permís, però han de signar una declaració responsable en què manifesten que coneixen les normes sanitàries i que es comprometen a respectar-les. Es parla de la possibilitat de disposar d'infraestructures perquè els investigadors que treballen presencialment al campus puguin dinar-hi, i que les condicions de seguretat sanitària que s'estableixin es fonamentin en la distància entre persones (1,5 m) i no en la superfície del lloc de treball (15 m²/persona).

9. Torn obert de paraules

La senyora Rubí pregunta com està l'aplicatiu EINA i planteja la possibilitat de reconèixer les tasques portades a terme pels coordinadors de SGR en el model de reducció de docència. El president li contesta que aquesta pretensió difícilment pot ser atesa, ja que aquestes tasques no suposen la coordinació d'un projecte de recerca. Per la seva banda, la senyora Poveda explica que l'aplicatiu ja està preparat, però que encara no s'ha posat a disposició dels investigadors perquè l'empresa subministradora del programari està acabant de resoldre qüestions tècniques sobre el CVN.

El senyor Chillón pregunta com s'han calculat les despeses dels laboratoris de prestació de serveis. El president respon que s'ha fet una mitjana i, en un altre ordre de coses, informa que l'Equip de Govern està en funcions, atès que hi ha una convocatòria d'eleccions prevista per al mes d'octubre.

A les 13.00 h el president aixeca la sessió, de la qual, com a secretari, estenc aquesta acta.

El secretari

Vist i plau
El president